

**ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ ПРИМЕНЕНИЯ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК КГБ СССР И ФСБ РФ  
В ФОРМИРОВАНИИ «ПОЯСА БЕЗОПАСНОСТИ»  
НА СЕВЕРНЫХ ГРАНИЦАХ АФГАНИСТАНА В 1979–2005 ГГ.**

© 2014

*В.А. Гуров*, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и философии  
*Тольяттинский государственный университет, Тольятти (Россия)*

*Ключевые слова:* Афганистан; Россия; советские войска; пограничные войска; НАТО; США; спецподразделения; моджахеда; КГБ СССР; Таджикистан; погранотряд; ЦК КПСС; СССР; Мазари-Шариф; запад; Средняя Азия; Демократическая республика Афганистан.

*Аннотация:* В статье показан опыт применения пограничных войск КГБ СССР в период участия погранвойск в афганской войне, крупномасштабные оперативно-боевые действия в расширенной зоне их ответственности. Действия спецподразделений пограничных войск. Ход оперативных, политических и экономических мероприятий существенно изменивших обстановку в северных районах Демократической республики Афганистан. Потери и награждения пограничников за мужество и героизм в Афганистане.

Проблема стабилизации общественно-политической и военной ситуации в Афганистане, превратившемся на сегодня в основной рассадник наркоторговли, международного терроризма, религиозного экстремизма и исламского фундаментализма, стала крайне актуальной проблемой не только для Центральноазиатского региона, но и для всего мирового сообщества в целом. Страны антитеррористической коалиции, которые ввели в 2001 году в Афганистан свои воинские контингенты, оказались к настоящему моменту в крайне сложной ситуации. Вопрос, «что делать дальше?» сквозит в среде западных политологов, востоковедов, общественных деятелей и военных.

Страны Запада обязаны довести начатое ими дело до конца, ибо они наряду с уже несуществующим Советским Союзом, несут одинаковую ответственность за весь тот хаос и трагедию, которые царят ныне в Афганистане. Ибо именно Запад в противовес советской военной экспансии инициировал движение моджахедов, вооружал и финансировал их, превратив Афганистан, из-за своих эгоистичных геополитических амбиций, в арену жесточайшего противоборства сверхдержав.

В июне 1998 года, когда башни-близнецы стояли в целостности и сохранности, а проблема талибов на Западе считалась внутренней проблемой Центральной Азии, выступая на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, Президент Республики Таджикистан Эмомали Шарифович Рахмонов призвал все мировое сообщество сконцентрировать усилия для создания вокруг Афганистана коллективного «пояса безопасности». [1, с. 298].

Именно создание коллективного «пояса безопасности» должно стать первым стратегическим актом мирового сообщества в длительном процессе разрешения Афганской проблемы. Богатый опыт в решении подобного рода задач имеют пограничники стран СНГ. В 1979–1991 гг. Пограничные войска КГБ СССР, а затем в 1992–2005 гг. российские пограничники в Таджикистане, Туркмении и Киргизии уже решали подобные задачи и решали их вполне успешно.

Ввод советских войск в Афганистан, что бы сейчас не говорили, имел на тот момент свои объективные причины. Неоспоримые успехи Советских республик Средней Азии в процессе социально-политических преобразований общества стали для многих стран мусульманского мира образцом и примером по выходу из вековой отсталости, преодолению последствий ко-

лонияльной зависимости и разрешению насущных проблем цивилизационного развития.

Апрельская революция 1978 года в Афганистане и последовавшая за ней в декабре 1979 году Исламская революция в Иране, в результате которых к власти пришли сравнительно прогрессивные силы, нанесли сильный удар по политике США в Центральноазиатском регионе. С целью восстановления утраченных позиций США приступили к планомерной дестабилизации сложившегося положения в регионе. Была спровоцирована самая кровавая после 2-й мировой войны ирано-иракская война. На свержение в Афганистане режима НДПА были организованы мощные как внутренние, так и внешние силы в лице свергнутой феодально-монархической элиты, генералитета, высших слоев мусульманского духовенства, лидеров племен и влиятельных местных авторитетов. В Афганистан непрерывным потоком потекли караваны с оружием и боеприпасами. За десять лет войны оппозиция получила военную и экономическую помощь на сумму 8,5 миллиардов долларов, половина из которой была выделена США. Моджахеда имели большое количество современного оружия китайского, западногерманского, пакистанского, английского, израильского, итальянского и американского производства.

Стратегической задачей отрядов оппозиции являлось воспрепятствование поступающей от Советского Союза помощи правительству Демократической республики Афганистан (ДРА), поэтому оппозиционеры перенесли основные усилия на северные районы страны, граничащие с советскими среднеазиатскими республиками.

Оказание военной и экономической помощи дружественному Афганскому правительству являлось вполне закономерным и правильным решением Советского правительства. Фактически, введение Ограниченного Контингента Советских Войск (ОКСВ) в Демократическую республику Афганистан, являлось упреждающим ударом против распространения исламского фундаментализма и восстановления американского влияния в Афганистане.

Советские войска, встреченные в первое время с цветами, вскоре столкнулись с совершенно иной реальностью. Основной формой деятельности вооруженной оппозиции являлись партизанские действия методами засад, налетов, обстрелов, диверсий, терактов,

минирования дорог и местности и др. В соответствии с Договором между Правительством СССР и Правительством ДРА об условиях временного пребывания советских войск на территории ДРА, численность ОКСВ определялась до 60 тыс. человек [2].

На территории Афганистана было задействовано уже более 80 тыс. советских военнослужащих, сил и средств для борьбы с вооруженной оппозицией явно не хватало. Исходя из осложнения обстановки на среднеазиатской границе, особенно на таджикском участке, 22 декабря 1981 г. ЦК КПСС принимает постановление о вводе в страну специальных подразделений Пограничных войск КГБ СССР уже общей численностью до 8 тыс. человек на глубину до 100 км, включая провинциальные центры. Пограничники наряду с основной задачей по охране государственной границы на территории Афганистана получили дополнительную – по борьбе с вооруженными группами оппозиции даже вне зоны ответственности спецподразделений пограничных войск. Появилась возможность привлечения к боевым действиям советских пограничников подразделений и частей афганских пехотных дивизий (17, 18 и 20-й), подразделений царандоя и органов безопасности [3].

Объем возложенных задач, военно-политическая обстановка в Демократической республике Афганистан и вокруг нее, действия оппозиции определили и характер оперативно-боевых действий спецподразделений пограничных войск, которые условно можно разделить на три периода. **В первый, начальный период (декабрь 1979 г. – январь 1982 г.)** пограничники обеспечивали ввод ОКСВ на территорию Афганистана отдельными рейдовыми действиями, была создана группировка спецподразделений пограничных войск, очищены от бандформирований и приняты под охрану по всей советско-афганской границе на глубину 10–15 км северные районы Демократической республики Афганистан, укреплены органы местной власти и тем самым обеспечена безопасность южных рубежей СССР; **второй, основной период действий спецподразделений пограничных войск в Афганистане (январь 1982 г. – январь 1987 г.)** характеризовался совершенствованием их организационной структуры, проведением крупномасштабных операций в связи с расширением зоны их ответственности до 100–120 км, а также значительной стабилизацией обстановки в северных районах ДРА; **третий, заключительный период (январь 1987 г. – февраль 1989 г.)** совпал со временем действия программы национального примирения, объявленного руководством Афганистана в 1987 г., подписанием Женевских соглашений, предусматривавших невмешательство во внутренние дела Афганистана и вывод оттуда советских войск [4, с. 404].

Всего за 1980–1981 гг. спецподразделения пограничных войск на территории ДРА провели десятки плановых и частных операций, сотни боевых рейдов и засад, которые способствовали стабилизации обстановки и укреплению органов власти в северных районах Афганистана и тем самым обеспечили безопасность рубежей СССР.

Таким образом, к концу 1981 г. была создана группировка погранвойск и система управления их спецподразделениями, действующими на территории ДРА. По сути, данная группировка и являлась своеобразным поясом безопасности, надежно защищавшим южные

рубежи СССР. В результате проведенных операций были сорваны планы оппозиционных центров по захвату всей территории Бадахшана и установлению здесь антиправительственного режима. Была ликвидирована угроза захвата вооруженными формированиями оппозиции районов, прилегающих к советско-афганской границе, и укрепления в них исламского влияния, разгромлены крупные вооруженные формирования, которые вынуждены были уйти от границы [4, с. 408].

В начале 1982 г. САПО имел 40 вертолетов, а с переформированием в 1984 г. Душанбинской авиаэскадрильи в авиационный полк в округе числилось уже 62 вертолета и 6 самолетов. Всего же спецподразделения погранвойск к июлю 1986 г. имели 28 мангрупп. 20 погранзастав размещались в 55 гарнизонах на афганской территории. В боевых действиях были задействованы 151 БМП и 248 БТР, более 200 минометов и другое вооружение. В 1982–1986 гг. спецподразделения погранвойск провели более 800 операций как самостоятельных, так и совместно с частями 40-й армии и афганских вооруженных сил [5].

Самой показательной операцией по разгрому бандгруппировки в городе явилась Андхойская, в ходе операции пограничники впервые применили саперные группы, которые в ходе очистки кварталов блокировали и взрывали доты и другие подземные сооружения душманов. Пограничники получили задачу ликвидировать горные базы моджахедов. Одной из первых такого рода операций была Мармольская, проведенная в январе – феврале 1984 г. В ней участвовали 3 мотомангруппы, 4 десантно-штурмовые маневренные группы, 30 вертолетов, 9 афганских пехотных батальонов, 1 сводный артиллерийский дивизион 201-й мотострелковой дивизии и 1 истребительно-авиационный полк. Руководил операцией начальник войск САПО генерал-майор Г.А. Згерский [4, с. 411]. Широкомасштабным действиям войск предшествовала мощная артиллерийская и авиационная подготовка, в ходе которой надежно подавлялись огневые средства ПВО, подрывались минные поля и управляемые фугасы. Не выдержав натиска, мятежники покинули базу, оставив в пещерах огромное количество оружия и боеприпасов [4, с. 412].

Таким образом, во второй (основной) период участия погранвойск в афганской войне в пограничных войсках была создана группировка специальных подразделений и авиации, способная проводить крупномасштабные оперативно-боевые действия в расширенной зоне их ответственности с высокими результатами. Спецподразделения пограничных войск использовались в основном как войсковые формирования. В ходе оперативных, политических и экономических мероприятий существенно изменилась обстановка в северных районах страны, в центральных и южных же районах обстановка оставалась весьма напряженной. Заметно ослабленная вооруженная оппозиция отказалась от прямых боестолкновений, отойдя в горные районы, за пределы зоны ответственности пограничных войск.

Надежды на стабилизацию обстановки в ДРА с пребыванием в ней советских войск не оправдались. Однако к этому моменту Советский Союз в результате непродуманных реформ был поражен системным кризисом, серьезно пострадал и его международный автори-

тет. В конечном итоге Политбюро ЦК КПСС приняло решение о выводе ОКСВ в течение двух лет.

В начале третьего периода действий спецподразделений пограничных войск в ДРА пограничникам запрещалось участие в боевых операциях без разрешения Москвы. В этой связи к весне 1987 г. обстановка в зонах ответственности погранвойск значительно осложнилась. Для обеспечения безопасности советско-афганской границы и предотвращения бандитских действий были прикрыты с афганской территории советские города и населенные пункты Кушка, Термез, Пяндж, Московский, Хорог и ряд других, а также все мосты и переправы [6].

К концу 1988 г. пограничные войска имели самую крупную за время пребывания в ДРА универсальную группировку, обладавшую большими оперативными и боевыми возможностями. Группировка располагалась в 66 гарнизонах на афганской территории и поддерживалась значительными силами погранподразделений и авиацией с советской территории.

На третьем этапе боевых действий пограничными войсками в ДРА было проведено более 50 операций и свыше 2500 рейдов, совершено около 1400 маршей, выставлено около 4000 засад. Нередко действия подразделений ОКСВ и Революционной организации трудящихся Афганистана (РОТА) обеспечивались высадкой десантных подразделений погранотрядов. Только с сентября 1988 г. по январь 1989 г. авиацией погранвойск было совершено более 1900 вылетов. Для обеспечения вывода ОКСВ из Афганистана на направлениях движения колонн к границе были развернуты КП и КПП. Пропустив через свои боевые порядки подразделения и части 40-й армии, пограничные войска еще в течение двух недель оставались на территории Афганистана, защищая советскую границу. 15 февраля 1989 г. все специальные подразделения пограничных войск вышли на советскую территорию [7, с. 278].

За десять лет войны через Афганистан прошло более 62 тысяч пограничников. За эти годы группировкой пограничных войск на территории Афганистана проведено 1113 операций, из них 340 плановых и 773 частных. В ходе боевых действий уничтожено боевиков – 41 216, в том числе полевых командиров – 545; захвачено: моджахедов – 19 335 (командиров боевых групп и отрядов – 279), пособников вооруженных формирований – 3372, афганских призывников и дезертиров – 20 401. Уничтожено и захвачено оружия – 20 334 единицы, боеприпасов – 3023 тысячи, автотранспорта – 742 единицы [4, с. 417]. При этом собственные потери советских пограничников составили: убитые – 419 чел.; санитарные потери (раненые, контуженные и больные) – 2540 чел. Ни один воин-пограничник за десять лет боев не попал в плен. Ни один из погибших пограничников не остался лежать в чужой земле. Двадцать две тысячи воинов границы награждены орденами и медалями. Семь пограничников удостоены высокого звания Героя Советского Союза [8, с. 9–11].

Это был самый сложный и тяжелый период оперативно-войсковой деятельности советских погранвойск за все время их существования, когда боевые действия велись непрерывно почти десять лет по фронту свыше 2300 и на глубину 100 км и более.

Итак, что можно посоветовать группировке НАТО в Афганистане? Базируясь на опыте ОКСВ и Пограничных Войск, командованию антитеррористической коалиции необходимо свести до минимума число участников коалиции. Ибо всякая коалиция – это всегда интриги, стремление возложить свои задачи на других, скрыться за чужой спиной. Весь груз боевых операций США должны взять на себя (в какой-то степени быть может и на английский контингент). Необходимо увеличить численность войсковой группировки с нынешних 31 тысячи до порядка 200 тысяч и разбить ее на 4 сектора. 3 сектора должны создать пояс безопасности на границах Афганистана: на пакистанской, иранской и границах СНГ. 4-й сектор должен вести боевые действия во внутренних районах страны. Сформировать 100 группировку афганской национальной армии и примерно такую же группировку полицейских сил. После чего необходимо провести масштабные операции по очистке территории Афганистана от талибов, и в первую очередь, надо начать с разгрома наркобаронов, от которых поступает основное финансирование террористических структур.

Руководство США должно понять, что их победа в Афганистане не сможет быть скорой. В Афганистане должно смениться поколение, быть может, и не одно. Необходимо построить сеть школ и лечебных заведений, проложить дороги, преобразовать сельское хозяйство, построить промышленные предприятия, создать поточную систему обучения афганских студентов в учебных заведениях Запада и СНГ. Другими словами, совершить масштабные преобразования афганского общества, аналогичные тем, которые проводились советской властью в республиках Средней Азии.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Горячий Пяндж. Документально-литературный сборник / под ред. А. Маркина. – С-Пб.: Феникс, 2003. – 304 с.
2. ЦХСД, ф. 89, переч. 14, док. 38, л. 12.
3. ЦХСД, ф. 89, переч. 10, док. 4, л. 1.
4. На страже границ Отечества / В.И. Боярский [и др.]. – М.: Граница, 2000. – С. 404.
5. ЦАПФ, ф. 14, оп. 372, д. 2, л. 226–229.
6. ЦХСД, ф. 89, переч. 10, док. 4, л. 1.
7. Вертелко И.П. Служил Советскому Союзу. Сокровенное. – М.: Граница, 1996. – 317 с.
8. Книга Памяти: Военнослужащие органов и войск КГБ СССР, погибшие в Республике Афганистан (1979–1989) / Ред. колл.: В.С. Виноградов, Г.А. Дегтярев., А.А. Дунаев и др. – М.: Граница, 1993. – 336 с.

**HISTORICAL EXPERIENCE OF THE APPLICATION OF BORDER TROOPS OF THE KGB AND FSB  
OF RUSSIA IN FORMING A «SECURITY BELT»  
IN THE NORTHERN BORDERS OF AFGHANISTAN IN 1979–2005**

© 2014

**V.A. Gurov**, candidate of historical sciences, associate professor, history and philosophy chairs  
*Tolyatti state university, Tolyatti (Russia)*

*Keywords:* Afghanistan; Russia; Soviet armies; border troops; NATO; USA; special forces; Mujahideens; KGB of the USSR; Tajikistan; frontier group; Central Committee of CPSU; USSR; Mazar-i-Sharif; West; Central Asia; WAD DRA.

*Annotation:* In article experiment of application of border troops of KGB of the USSR during participation of frontier troops in the Afghan war, large-scale quick operations in an expanded zone of their responsibility is shown. Actions of special forces of border troops. Course of expeditious, political and economic actions significantly changed a situation in northern areas Wad Dra. Losses and rewardings of frontier guards for courage and heroism in Afghanistan.